

Курганова О.В.

Самарский национальный исследовательский университет
имени академика С.П. Королева

ИНФОРМАЦИОННО-АНАЛИТИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ ОБЕСПЕЧЕНИЯ ИНФОРМАЦИОННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ МЕЖДУНАРОДНЫХ ПЕРЕГОВОРОВ

Аннотация. В статье говорится о каналах утечки информации в процессе проведения переговоров, методах подготовки к проведению международных переговоров с целью обеспечения их конфиденциальности.

Ключевые слова: международные переговоры, каналы утечки информации, защита информации, информационно-аналитическая деятельность.

В процессе международных переговоров участниками обсуждаются материалы, которые зачастую содержат в себе информацию ограниченного доступа. Участие в переговорах, а также в их организации большого количества людей зачастую приводит к разглашению этой информации, что влечет за собой негативные последствия, в том числе и финансовый ущерб.

Также в связи с развитием методов негласного снятия информации проблема обеспечения конфиденциальности переговоров и защиты выделенных помещений, предназначенных для ведения переговоров, становится особенно актуальной.

Для обеспечения конфиденциальности переговоров необходимо, чтобы выделенное помещение, предназначенное для их проведения, соответствовало определенным критериям защищенности. Защите подлежит как само помещение, так и расположенные в нем технические средства и средства вычислительной техники и т.д. В некоторых случаях также должны быть защищены каналы передачи данных, протоколы передачи и т.д.

Помещение должно быть защищено от непреднамеренной утечки информации, а также должна быть проведена проверка помещения и находящегося в нем оборудования для обнаружения устройств, предназначенных для негласного съема информации. В помещении не должны находиться приборы, оборудование и технические средства, которые непосредственно не используются для обеспечения хода совещания или переговоров (например, телефоны городской сети, ПК, радиоприемники, телевизоры и др.) [1].

Основными техническими каналами утечки информации при проведении переговоров являются прямые акустические (воздушные), акустовибрационные (вибрационные), акустооптические (лазерные), акустоэлектрические и акустоэлектромагнитные (параметрические) каналы. Выявление каналов утечки информации является аналитическим процессом.

Перехват речевой информации по воздушному каналу осуществляется посредством применения звукозаписывающих или прослушивающих устройств, в том числе с помощью направленных микрофонов. В целях предотвращения утечки ходе переговоров обеспечивается звукоизоляция помещения (на этапе строительства), применяются средства обнаружения закладных устройств [2]. Также преднамеренное или непреднамеренное прослушивание информации может быть осуществлено без применения технических средств посторонними лицами в том случае, если помещение не обладает достаточной звукоизоляцией.

Организационный канал утечки информации при организации международных переговоров основан на установлении каких-либо взаимоотношений с одной или несколькими сторонами, участвующими в переговорах, в том числе поступление на работу, сотрудничество в качестве партнера или посредника, клиента и т.д.), установлении непосредственного контакта с источником информации (документом, базой данных и т.п.), применении методов социальной

инженерии и т.д. Организационные каналы утечки информации зачастую используются в комплексе с техническими каналами.

Для минимизации риска утечки информации по организационным каналам необходимо, чтобы к информационным материалам совещания имел доступ строго ограниченный круг лиц, к переговорному процессу не должны иметь доступ посторонние лица. Все документы, составляемые в процессе подготовки конфиденциальных переговоров, должны иметь гриф “Конфиденциально”, составляться и обрабатываться в соответствии с требованиями инструкции по обработке и хранению конфиденциальных документов. Документы (в том числе проекты договоров, контрактов и др.), предназначенные для раздачи участникам совещания, не должны содержать конфиденциальные сведения [3].

Помимо технической и организационной составляющей, при подготовке переговоров большое значение имеет информационно-аналитическая деятельность. Эта подготовка включает в себя достаточно широкий спектр вопросов, который можно разложить на три основные составляющие обеспечения переговорного процесса:

- информационная;
- психологическая;
- тактическая.

Одним из важных этапов информационной подготовки является сбор информации, в том числе информации о партнерах, их целях и условиях. Также необходимо получить информацию о выделенном помещении, где будут проходить переговоры с целью выявления «слабых мест» с точки зрения защиты информации.

Психологическая подготовка подразумевает под собой как личную подготовку к переговорам, так и выявление личностных качеств и характера оппонентов.

Тактическая подготовка направлена на достижения желаемого результата переговоров путем выстраивания определенной тактики. Для этого необходимо иметь достоверную информацию об оппоненте, чтобы проанализировать, какое поведение, аргументы и т.п. окажут на него желаемое действие [4].

Список литературы и источников

1. Павлова, Р.С. Конфиденциальное делопроизводство: учебное пособие для вузов [Электронный ресурс] / Р. С. Павлова. – Санкт-Петербург: Лань, 2021. – 308 с. – URL: <https://e.lanbook.com/book/169794> (дата обращения: 11.04.2023). – Режим доступа: для авториз. пользователей.

2. Алексеев, В.В. Классификация акустических каналов утечки информации в помещениях офисного типа: материалы международной конференции «Информатика: проблемы, методы, технологии» / В.В. Алексеев, А.В. Яковлев, М.В. Моисеева. – Воронеж: Издательство «Вэлборн», 2021. – 665-668 с.

3. Степанов, Е.А. Информационная безопасность и защита информации / Е.А. Степанов, И.К. Корнеев: учеб. пособие. – М.: ИНФРА-М, 2001. – 304 с.

4. Корпоративный менеджмент [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.cfin.ru/management/people/culture/negotiation.shtml>, свободный (дата обращения 14.04.2023).

Курганова Ольга Владимировна, магистрант 1 курса механико-математического факультета. E-mail: olgakurganowa14@gmail.com. Тел.: +79272654891.

Kurganova Olga V.
Samara National Research University,

**INFORMATION AND ANALYTICAL ASPECTS
INFORMATION SECURITY INTERNATIONAL NEGOTIATIONS**

Abstract. The article refers to the channels of information leakage in the process of negotiations, methods of preparation for international negotiations in order to ensure their confidentiality.

Keywords: International negotiations, information leakage channels, information protection, information and analytical activities.

[СОДЕРЖАНИЕ](#)